

EL VIGILANTE.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 4 mes 5 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 mes 9 rs.

No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

GERONA 6 DE NOVIEMBRE DE 1870.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores de fuera la capital que no hayan satisfecho el tercer trimestre de suscripcion que vence en 15 de Noviembre próximo, se sirvan verificarlo en la imprenta de este periódico, mandando su importe en letras ó sellos de correo.

EMPEÑO ULTRAMONTANO.

Triunfará, segun todos los rumores, la sugestion ultramontana.

El sublimado jesuitismo, que en la sombra, como casi siempre, trabajó para trastornar la cabeza de la Iglesia católica hasta conseguir que se aferrase al dogma de infalibilidad, trabaja incesantemente por persuadir al Papa de que debe abandonar á Roma italiana.

El dogma de la infalibilidad triunfó, contra todas las aspiraciones de los pueblos civilizados, que repugnan el despotismo teocrático como contrario al espíritu liberal y á la dignidad humana, que han impreso su carácter elevado á la civilizacion moderna.

Triunfó, á pesar de los nobles esfuerzos de los leales defensores de la pura idea cristiana, que en elocuentísimos escritos, con irrefutables discursos y con el silencio mismo de su significativa conducta, en vano ponian de manifiesto al Pontífice el abismo á que le arrastraba el mal consejo de la servil adulacion de los bajos cortesanos del espiritual despotismo.

¿Quién lo duda? Ese consejo triunfará tambien ahora de la sinceridad de la conducta y de los ofrecimientos y respetuosas atenciones de que es objeto el Pontífice por parte del Gobierno italiano.

Los ultramontanos confiaban inútilmente en que el Papa se veía obligado á salir de Roma por los atropellos de los que llaman sacrilegos usurpadores, sin tener en cuenta que hay destinos providenciales de los pueblos, que al fin se cumplen por decretos que no quieren acatar, y contra los que se rebelan abiertamente, á pesar de su alto origen y de su trascendencia civilizadora.

Y á ver que los atropellos que deseaban para sus fines no han existido; al considerar que Pio IX no solo no puede declararse victima

forzosa de la llamada violencia revolucionaria, sino que tiene, por lo menos, que enmudecer, obligado por la noble y respetuosa conducta del Gobierno de Víctor Manuel y de las autoridades residentes en la ciudad que fué asiento de régio solio del Pontificado, se revuelven impacientes cerca del anciano venerable, que tiene el oido atento á las sugestiones insidiosas del laborante jesuitismo, y fragan toda clase de recursos para lograr de un modo artero lo que no alcanzaron por el camino mas beneficioso para sus planes.

Necesitan á toda costa encontrar el medio de explotar la buena fé, la ignorancia y el fanatismo de las masas católicas, armándolas con una indignacion; siquiera sea infundada, contra el espíritu liberal, de que pretenden es víctima el sucesor de Pedro, cuando nada tiene que ver, en nada afecta á la cabeza de la Iglesia el triunfo legítimo, y por tanto tiempo deseado, de la unidad italiana.

Ese recurso supremo de las desconcertadas fuerzas del ultramontanism es la salida del Papa de la ciudad que fué emporio de las grandezas del mundo, y para encontrarle, para sacar algun fruto de sus imaginarias consecuencias, no han de descansar ensus trabajos maquiavélicos cerca del Pontífice.

Esos trabajos tienen su organizacion especialísima, característica, propia, en fin, del jesuitismo de todos los tiempos, con las ramificaciones que se han creído necesarias en todos los pueblos católicos, desde os que los tradicionalistas, por medio de sus órganos en la prensa, y con el concurso del alto y bajo clero, directa ó indirectamente conspiran al mismo fin, aconsejando al Ppa que ninguna atencion ni auxilio moral ni material acepte del Gobierno italiano, y que abandone el que fué asiento de sus grandezas terrenales, sin las que la soberbia neo-católica no comprende el prestigio ni la augusta maestad del Pontificado.

Pero en vano son esos trabajos, si con ellos se cree conseguir que la sáda del Papa de la monumental ciudad de los Césares, la traslacion de la Silla apostólica aparezca á los ojos del mundo como resultado forzoso de persecuciones revolucionarias que no ha sufrido ni sufrirá seguramente el Potífice.

En vano, decimos, porque el Gobierno italiano continua adoptando uantas disposiciones son necesarias para que nada afecte al libérrimo ejercicio del poder espiritual del Papa, y para que este, con todos los recursos morales y materiales que puede ofrecerle el mas católico y respetuoso Goierno, nada pueda

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 4 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.
Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4. y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

pretestar legítimamente en contra de Italia para llevar á cabo el abandono de Roma, que tanto desean los intransijentes y ciegos ultramontanos.

Pero sí, como se dá á entender con algun fundamento, triunfan las sugestiones jesuíticas y ese abandono se verifica al fin, nada perderá por eso la causa de la libertad, que tan obstinadamente se empeñan en separar de la causa de la Iglesia, con perjuicios de los sagrados intereses de que los ultramontanos se dicen defensores.

A donde quiera que estos vayan á ocultar su vergüenza, en compañía de su víctima, el venerable cuanto débil anciano, allí los seguirá la vista perspicaz del espíritu civilizador de las modernas sociedades; allí sufrirán nuevas derrotas en su lucha con la libertad, el progreso y la dignidad humana, que continúan su marcha triunfante con el impulso que les presta el mismo Dios y con la seguridad de cumplir sus altos y sagrados destinos.

Hé aquí el parte que últimamente dirigió á sus delegados en las provincias el general Prim:

«Presidente Consejo de ministros.—Gobernadores civiles.—Sirvase V. S. suplicar en mi nombre á los señores diputados que residan en esa provincia que tengan la bondad de venir para las primeras sesiones del Congreso, en las cuales deben tratarse asuntos de la mas grande importancia, vitales para la patria.»

Es una buena precaucion para evitar suceda lo que con la lista del enfermo de Génova. Veremos los que ahora inscriben sus nombres en esta nueva lista.

El ministro de la Guerra ha dirigido á los capitanes generales de distrito un despacho telegráfico participándoles que el gobierno presentará á las Córtes la candidatura del duque de Aosta y añadiéndoles que espera que ellos y los cuerpos de sus respectivas guarniciones se entusiasmen de orden del regente. Hé aquí el texto del telegrama:

«El dia 3 presentará el gobierno á las Córtes, como candidato para la corona de España, á S. A. R. el principe Amadeo de Italia, duque de Aosta. De orden de S. A. el regente del reino lo comunica á V. E. para su conocimiento y el de los cuerpos que guarnecen ese distrito, esperando que, tanto V. E. como todas las clases militares á sus órdenes, recibirán con satisfaccion esta fausta noticia, que, poniendo fin á la interinidad, inaugura una nueva era constitucional conforme á lo pres-

crito en el Código fundamental de 1869. Lo que de orden de S. A. traslado á V. E. con el propio objeto.»

Parece que se va á formar en Madrid una sociedad de socorros para el Papa.

Algo mejor seria que el dinero destinado á dicho objeto se repartiera entre la multitud de infelices victimas que está haciendo la fiebre amarilla en Barcelona, Alicante y otros puntos.

Dice un periódico que el comité católico de Bruselas que hizo al Papa el donativo de 20.000 fusiles poco despues de lo de Mentana, parece que trata de pedir al gobierno italiano la restitucion de estas armas por la vía diplomática.

Aconsejamos al comité que se las regale luego á S. M. Enrique V, como diria *El Norte*.

Desde primero del corriente se venden los tabacos elaborados, mientras no circule moneda suficiente del nuevo sistema, á los precios siguientes, segun se anuncia en la *Gaceta* por la direccion general de estancadas:

Cigarros habanos, 12 mrs. uno; comunes, 4. Picado superior: en paquetes de 125 gramos, 6 rs.; suave y entrefuerte, 5. Picado en paquetes de 25 gramos, habano, entrefuerte, 28 mrs.; habano y filipino, suave, 28; superior, fuerte, 28. La misma clase, comunes, filipino, suave, 20 mrs.; habano y filipino, suave, 20; virginia, fuerte, 20. Cigarros de papel: paquetes de 30 cigarrillos, suave, 28 mrs.; entrefuerte, 20 cigarrillos, 16; fuerte, 12 cigarrillos, 8. Rapé, 8 rs. 24 mrs. paquete. Polvo, 4'10 paquete.

Parece que los jesuitas insisten en que Victor Manuel sea solemne y nominalmente escomulgado el mismo dia de su entrada en Roma; pero Su Santidad no ha accedido todavia á este deseo.

Entre tanto, llegan diariamente importantes y ricos personajes del partido ultramontano, deseosos de acompañar en su soledad al augusto prisionero.

Dícese que los zuavos volverán de paisanos, provistos de pasaportes en regla, á fin de sostener la agitacion.

La corte pontificia espera el cumplimiento de una promesa hecha, segun se cree, por el rey Guillermo al obispo de Posen, de que influirá en el futuro Congreso europeo para que resuelva unánime la devolucion de Roma al Pontífice.

El ministro de la Gobernacion ha hecho entender por telegrafo á los jefes civiles de las provincias, que bajo su responsabilidad mas estrecha impidan todo género de precauciones sanitarias de zona ó locales con las personas y procedencias de los puntos infestados que presentaren certificaciones de haber sufrido la obervacion prescrita por leyes ó instrucciones del espresado ministerio; conminando á las autoridades que impidan el curso y tránsito de individuos y efectos con las penas gubernativas de la desobediencia, además de lo que resulte de las acciones de los perjudicados que

hiciesen recurso á los tribunales por abuso de autoridad.

D. Carlos de Borbon y Este se liberaliza.

Así se lo dicen á *La Correspondencia de España* en cartas que ha recibido de Bayona. Mucho ojo con las escomuniones, pues ya saben Vds. que el *sillabus* condena todas las ideas liberales modernas, como contrarias al dogma y á la fé de los católicos.

Abandonar don Carlos la senda tradicional de su familia, siguiendo en esto el propósito que manifestó al comunicar á las potencias extranjeras la abdicacion que en él hizo su padre en 1868, es todavia muy vago é indefinido: aceptar muchas de las ideas liberales modernas, es un poco mas determinado, porque en la palabra muchas puede caber la negacion de la infalibilidad, la del poder temporal del Papa y otras negaciones que seguramente podrian comprometer la dignidad de nuestros seráficos colegas *La Regeneracion* y *La Esperanza*. Si fuera cierto que don Carlos de Borbon se habia liberalizado en este sentido, ¿como habria de arreglarse la prensa neo-católica de nuestro pas para justificar la evolucion de su amo y señor?

Dice nuestro apreciable colega *El Universal*:

«Nos parecen inexactas todas las estadísticas hechas hasta ahora con motivo de la próxima eleccion de monarca.

Lo probable es que el candidato oficial obtenga suficiente número de votos, AUN CUANDO ESTO DEPENDE PRINCIPALMENTE DE LA CONDUCTA QUE OBSERVE LA FRACCION ESPARTERISTA.»

Segun las noticias recogidas en el salon de conferencias del Congreso, los unionistas quedaban á última hora reunidos, para acordar la conducta que ha de seguir en la reunion que en el Senado ha de celebrar esta noche la mayoría de los diputados.

Movimiento y muchos comentarios respecto á dicha reunion, y á la sesion de mañana, en la que se asegura que el gobierno presenta á la Asamble constituyente al duque de Aosta para candidato del trono español.

Los unionistas están divididos en dos fracciones. La de los roros fronterizos, en la que ingresó ayer el Sr Ayala y la de los buenos y probados unionistas. A la cabeza de estos se halla el Sr. Ríos Rosas. La decision por este manifestada muestra una vez mas su nunca desmentida dignidad y la severa energía de su carácter.»

La union liberal quiere carteras, sino únicamente que su dignidad quede á salvo. Tampoco estallarán en nuestro campo las divisiones que se espera. todos los unionistas seguirán la bandera de partido, que está hoy en manos tan dignas como enérgicas. ¡Hay de los que se separen de da! Solo desengaños y arrepentimientos les guardan.

Las negociaciones referentes á la candidatura del duque de Aosta se han seguido casi todas por telegrafo. Segun nos dice hoy *El*

Parcial, el gobierno se propone llevarlas al Congreso, para que los diputados tengan completo conocimiento de la manera como se ha tratado este asunto.

Los Sres. D. José Maria Vehí y Ros y D. José Florejachs nos ruegan insertemos en nuestro periódico la siguiente carta.

Señor Director de *El Norte*.

Muy Sr. nuestro: no queremos ni debemos contestar á la serie de los destemplados artículos, que bajo el epígrafe «A los Sres. ex-Diputados D. José M.^a Vehí y Ros y D. José Florejachs,» ha publicado el periódico que V. dirige; porque no hay discusion posible con quien faltando á todas las consideraciones que exige la buena educacion, se permite atribuirnos intenciones que estamos muy lejos de abrigar.

Podremos equivocarnos en nuestras apreciaciones por efecto de nuestra limitada inteligencia, que no á todos es dado ser favorecidos con los puntos de ciencia que calze el desatentado autor de aquellos artículos; pero á sabiendas y con el objeto de inducir á otros en el error, como dice, jamás.

Si la Autoridad eclesiástica hubiere declarado impío ó heretico el contenido de nuestra carta, cumpliríamos nuestro deber como hijos sumisos que nos preciamos ser de nuestra Santa Madre la Iglesia, en la que, Dios mediante, esperamos y queremos vivir y morir; pero que lo declare *El Norte* nos tiene sin cuidado, al paso que no logrará convencernos de que no puede ser católico quien no sea carlista, porque creemos que el catolicismo no es exclusivo de ningun partido ni de determinada forma de gobierno.

Concluimos, señor Director, recordando lo que con motivo de los ataques personales que se nos dirigen en los mencionados artículos, decia á uno de nosotros un autorizado carlista. «¡Que quiere V! Todos los partidos políticos tienen su escoria; y como desgraciadamente la tiene también el partido carlista, ello ha sido, es y será siempre el capital enemigo de la causa de don Carlos.

Dispénsenos V. esta molestia que le ocasionamos por primera y última vez, seguro de la consideracion con que somos de su affmos. SS. SS. Q. B. S. M. —José Maria Vehí y Ros. —José Florejachs.

La Bisbal 2 Noviembre 1870.

Crónica local.

El dia de ayer, con la solemnidad de costumbre, se ha celebrado el aniversario que Gerona dedica á los manes de sus defensores en 1809.

Aun hemos visto algunos restos de aquellos valientes patriotas que sobreviven; pero ya solo tres de ellos precedian á la procesion cívica que desde las Casas Consistoriales se dirige en este dia á la iglesia de S. Félix, donde reposan los restos del general Alvarez, y los demás solo en coche pudieron concurrir á este acto, que renueva cada año la memoria de aquella defensa heroica y sobre-humana.

Solo la violencia del hambre y los horrores de la peste obligaron á la capitulacion; y si Augereau y su ejército pisaron el 40 de Diciembre de 1809, despues de 6 meses de sitio, las calles de esta Ciudad, asombrados de tanto valor y tanta constancia, lo deben solamente á la peste y al hambre que habia inutilizado ya á sus defensores, sin que su ánimo por eso se hubiese quebrantado.

¡Gerona, orgullosa de tan brillante página de su historia, será siempre la misma, si por desgracia la planta del estrangero osase algun dia volver á pisar su suelo!

Mercado de Gerona del día 5 de Noviembre.

Trigo (la cuartera)	70 reales.
Mezcladizo.	49
Cebada.	32
Maiz.	44
Judias.	84
Habas.	48
Mijo.	50
Garbanzos.	90
Fayol.	28
Avena.	32
Arvejas.	50
Centeno.	42
Arroz. (el quintal)	54
Aceite. (el mayal)	50

Leemos en *El Telégrafo*.

Durante las últimas veinte y cuatro horas que terminaron à medio día de ayer ocurrieron 45 nuevas invasiones dentro del casco de esta capital.

Estado sanitario de Alicante.—Enfermos del «tifus icterodes» hasta el 29 de octubre à las ocho de la noche, 256. Inyadidos hasta igual hora del 30: Sospechosos, 9. Clasificados, 44. Total general, 309. Muertos, 20. Curados, 17. Total, 37. Existencia de enfermos, 272.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados à esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio día del 3 à las doce del 4 noviembre de 1870.

Enfermedades comunes.	9
Tifus icterodes.	21
Abortos.	1
Total de los fallecidos.	30
Nacidos.	4

Leemos en el *Boletín oficial*:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Circular.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telégrama de hoy, espedido à la una de la madrugada, me dice lo siguiente.

«El Excmo. Sr. Presidente de las Cortes, ha señalado para la votacion del Rey, el dia diez y seis del corriente.—En este intermedio, segun las disposiciones de la ley, quedan suspensas, las sesiones de las Cortes.»

Lo que se inserta en este periódico oficial, para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Gerona 4 Noviembre 1870.—El Gobernador, *Eladio Lezama*.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Recibimos de la *Agencia Fabra* los siguientes telégramas:

Tours 2.—Al recibir en la catedral de Tours el nuncio del Papa, el arzobispo de Tours pronunció un discurso, en el cual señaló la misteriosa coincidencia que existe entre las desgracias de Francia y de Roma, espresando la conviccion de que el brazo de Francia será el que emplee la Providencia para reponer al Papa en su trono.

Dijo que la Francia no se salvarà sino quedando fiel à su vocacion, que es mantener los derechos de la Santa Sede, en provecho de la libertad religiosa de los católicos del universo.

La Correspondencia de Tours (de la *Agencia Avas*) publica el siguiente telégrama:

Bruselas 1.º Noviembre.—*El Eco de Luxemburgo*, periódico que se publica en Arlon, dice:

«Las personas que à consecuencia de la noticia de la capitulacion de Metz se habían acercado à las avanzadas para penetrar en Metz, han sido obligadas à retroceder inmediatamente, à pesar de los salvo-conductos que tenían.»

Los convoyes de viveres enviados desde Arlon no han podido avanzar.

Las tropas alemanas que habían empezado su movimiento para dirigirse hacia sus nuevas posiciones han vuelto à sus antiguos campamentos.

Asegúrase que el ejército de Bazaine, ó por lo menos la guarnicion de la plaza y de los fuertes, se han negado à reconocer la capitulacion.

Añádese que el domingo 30, se han verificado nuevos combates.

Los periódicos franceses esplican lo extraordinario en el proyecto de variacion de residencia del emperador Napoleon. No es à la isla de Elba donde debe trasladarse, sino à la region del Elba, esto es, à Hamburgo ó à alguna de las poblaciones de la línea del rio, que es muy estensa.

Partes telegráficos.

Madrid 3 Noviembre.

En la reunion de los diputados de la mayoría el general Prim ha espuesto los trabajos hechos para resolver la cuestion monárquica y ha anunciado que mañana presentaria el proyecto de ley eligiendo rey de España al duque de Aosta.

El Sr. Topete ha hablado despues à favor de la candidatura del duque de Montpensier, esponiendo las circunstancias de este, y ha dicho que sentia que entre los candidatos que presentó el general Prim no presentará al duque de Montpensier.

El general Contreras ha defendido la candidatura de Espartero y ha dicho que no comprendia que no se presentase un candidato español cuando se tenia al general Espartero, al duque de Montpensier y à los generales Serrano y Prim, añadiendo que no daría su voto ni pondria su espada à favor de un rey extranjero.

El Sr. Madoz ha dicho que no podia comprometerse en favor del duque de Aosta, y el Sr. Santa Cruz ha declarado en nombre de la union liberal que no se habia tomado aun acuerdo alguno sobre la votacion de la candidatura del duque de Aosta.

Berlin.—El 7.º cuerpo de ejército prusiano permanecerà en Metz y operará tambien contra Thionville. La division Dummer escoltará à los prisioneros hasta Alemania. La mayor parte del ejército mandado por el príncipe Federico Carlos operará probablemente en el mediodía y en el centro de Francia, y las demas tropas se destinarán à estender la ocupacion por la parte del Norte,

Tours, 3 de Noviembre.—Hé aquí las noticias de París desde el 31 de octubre al 2 de noviembre recibidas por el globo aerostático que descendió ayer noche cerca de Angers:

M. Thiers llegó à París el 30 de octubre, los periódicos de la capital, à escepcion del *Reveil* y el *Combat*, se muestran favorables à la proposicion de armisticio.

El dia 31 hubo una manifestacion armada y tumultuosa delante de las Casas Consistoriales, donde los individuos del gobierno estuvieron presos durante varias horas. Se crearon un Comité de Salud pública y una Municipalidad, y entre los individuos nombrados figuraban los hombres de Ledru-Rollin, Vic-

tor Hugo y Flourens. A eso de las ocho de la noche el general Trochu, M. Arago y M. Ferry fueron arrancados del poder de los sediciosos por 106 batallones de guardia nacional. M. Julio Favre, M. Garnier Pagés y M. Julio Simon estuvieron presos hasta las tres de la madrugada, en cuya hora los batallones de la guardia nacional, que acudieron en número inmenso bajo la direccion de M. Ferry, hicieron evacuar las Casas Consistoriales y pusieron término al desórden.

Parece que los autores de los disturbios fueron los adversarios del armisticio.

El general Trochu publicó una proclama refiriendo lo que habia ocurrido, y en la cual esponia las ventajas del armisticio y la justicia de los que por ello acusaban al gobierno de debilidad ó de traicion.

El dia 1.º de noviembre reinaba la tranquilidad en París.

CÓRTESES.

Sesion de hoy 5 de Noviembre.

Abierta à las tres menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Zorrilla, se lee el acta de la anterior, que fué aprobada.

El Sr. Diaz Quintero usa de la palabra y protesta de una peticion hecha por los Voluntarios de Cuba.

El señor secretario, Carratalá, da cuenta del despacho ordinario, y el señor ministro de Hacienda sube à la tribuna y lee un proyecto de ley relativo à la introduccion de carbones en Barcelona, eximiéndolos del pago de carga y descarga.

El señor presidente del Consejo de ministros usa de la palabra, y dice: que la última vez que dirigió la palabra à la Cámara, lo hizo dando cuenta de las negociaciones que habia practicado para hallar candidato al trono español; y que nunca ha entrado en su ánimo rebajar el mérito y las cualidades de los candidatos españoles que cuentan con mas ó menos número de adictos en la Cámara.

Recordó que dijo entonces tenia negociaciones pendientes, de acuerdo con S. A. y el gobierno.

Mencionó lo acaecido con la candidatura à Hohenzollern, y tocó el estado de la guerra, é hizo mencion de la anterior repulsa hecha por el duque de Aosta, aunque hecha con frases dignas y decorosas, por lo que quedó la puerta abierta para entrar en nuevas negociaciones, como se ha verificado de una manera rápida, toda vez que el tiempo apremiaba.

Desde el primer momento, dijo el orador, encontró el gobierno una acogida benévola en el rey Victor Manuel y en su hijo; y espresó la satisfaccion del gobierno en ver cercano el momento de salir de la interinidad que muchos creian que sostenia el presidente del Consejo de ministros, cuando por el contrario ha hecho todo lo humanamente posible para que cesase dicha interinidad, esperando que los diputados y el pais le harán justicia.

Y escitó à la Cámara, no para que acepte el candidato del gobierno, porque el gobierno no tiene candidato, sino el que las Cortes nombren.

Y escitó por último el patriotismo del Congreso, para que nombre el rey que quiera.

Se leyó una proposicion del Sr. García Lopez para que se suspenda la reforma del Código penal.

Se dió lectura à otra del Sr. Castelar, pidiendo que no se acepte la candidatura de un príncipe que nadie conoce.

Usando dicho señor de la palabra, la apoyó de la manera lógica y elocuente que sabe hacerlo.

Rasgos sublimes, ideas levantadas formaban el discurso del orador, que dejamos intacto, para que nuestros lectores lo saboreen leyéndolo íntegro.

Al cerrarse nuestra edicion de provincias sigue en el uso de la palabra el Sr. Castelar.

COMBATE DE BOUGIVAL.

Escriben de Versalles que, temiendo el príncipe real de Prusia la destruccion de la magnífica fábrica de porcelana de Sevres, como se incendió el palacio de Saint-Cloud, ha mandado trasladar à Versalles los maravillosos productos de la industria francesa que habia en ella.

La misma correspondencia dice que el 21, día de la última acción habida en las inmediaciones de París, tuvieron grande alarma las princesas, duquesas y otras principales damas alemanas que acompañan al cuartel general del rey.

Esperaban á la una del día sus carruajes, que llenan todas las mañanas la manifiesta plaza de Luis XIV, cuando el movimiento de ayudantes y generales, y la marcha del rey, siguiendo al eco lejano del cañon de Monte-Valeriano, anunció el combate. Este empezó á las dos, y muchos, corriendo á galope, pudieron presenciarlo desde la pintoresca y magnífica terraza de Saint-Germain. La lucha tenia lugar en tres puntos: en el Peg y Bougival, en Chaton y del otro lado de Montmartre, que no se podía ver desde Saint-Germain. La lucha duró tres horas, calculándose tomaron parte en ella 43 batallones franceses y 44 alemanes, que son mucho mas numerosos que los primeros, con dotacion abundante de artillería y caballería. La acción tiene varias fases: dos y tres veces los franceses, que luchan valientemente, parecen victoriosos y que arrollan al enemigo. Los cañones, y sobre todo, los del Monte-Valeriano y otros dos fuertes, lanzan granadas, que reventando en medio de batallones alemanes, los diezman y obligan á retroceder; pero á las cuatro y media de la tarde el general Kirbach reunió todas sus fuerzas, y dando un ataque vigoroso con la caballería y baterías prusianas, obligó á los franceses á retirarse á París, sea que no pudieran resistir al empuje alemán, sea que hubiesen logrado el objeto de su reconocimiento y fogear á los animosos movilizados.

En su retirada, y ante una carga de la caballería prusiana, mas numerosa que la francesa, perdieron 100 prisioneros y dos cañones. El corresponsal de el *Times* confiesa que las tropas alemanas tuvieron en las tres horas de esta acción 380 muertos, heridos y estraviados, y piensa que en París Trochú habrá tomado como una ventaja el combate del día 21.

INCENDIO DEL PALACIO DE SAINT-CLOUD.

Gracias á los esfuerzos de los soldados prusianos, se ha logrado salvar del palacio de Saint-Cloud, que fué encendido y casi completamente destruido por las granadas del Monte Valerien, muchos objetos de valor y gran mérito artístico. Entre otras cosas fueron arrancados á las llamas el célebre busto de mármol de Napoleon I en los tiempos del Consulado, una colección de jarrones, el crucifijo de oro de la capilla y una gran parte de la biblioteca imperial. El príncipe heredero de Prusia, el cual, segun se ha expresado, deplora infinito la destrucción del magnífico edificio, ha mandado colocar en el vestíbulo de su cuartel general muchos de los objetos salvados. Por lo que hasta ahora se ha podido asegurar, cayeron las primeras bombas incendiarias en el ala izquierda del palacio, situada al Sur, cuya fachada principal está en el parque de Saint-Cloud, á mano izquierda de la entrada principal. Poco tiempo despues comunicó el fuego á todo el edificio. La escalera principal (l'escalier de l'empereur) fué destruida, asimismo el magnífico cuadro que allí se encontraba, y que representaba el «recibimiento de la reina Victoria por el emperador y la emperatriz.» De la escalera pasaron las llamas rápidamente al salon de Mars, que Luis XIV habia mandado adornar con los cuadros alegóricos de Mignor, y llegaron á la *Galerie d' Apollon*, la sala mas notable del palacio, que habia sido el sitio de los acontecimientos mas importantes en la historia moderna de la nacion francesa.

Allí se verificó el gran golpe de Estado del general Bonaparte el 9 y 10 de noviembre de 1799, cuando disolvió el consejo de los «quinientos.» Desde aquella

sala fué anunciada al pueblo francés, que se habia reunido delante del palacio, la elevación de Bonaparte al trono del imperio el 18 de mayo de 1804. El emperador Napoleon III recibió en aquella sala el 7 de noviembre de 1852, todavía como presidente de la república, la corona imperial, etc., etc. La destrucción del hermoso palacio de Saint-Cloud por los franceses siempre se considerará como un acto de obcecación, tanto mas, cuanto que ni un solo prusiano fué herido por los proyectiles. A pesar de que la guarnición del fuerte Valerien muy bien pudo distinguir por las llamas despues de los primeros tiros que el palacio estaba ardiendo y de que todos los soldados alemanes debian haberse salvado, continuó el bombardeo todavía por espacio de media hora. En aquel mismo día rompieron los fuertes de Bicetre y Villejuif un vivo fuego de granadas contra las fortificaciones prusianas, mas tambien sin efecto ninguno.

Leemos en un periódico de Madrid:

Un sabio inglés, Mr. Thyudal, ha comprobado que la interposicion de una solución de yodo en sulfato de carbono, (1) ante un foco de luz y de calor, tal como el sol ó la luz eléctrica, apaga absolutamente la luz, dejando, sin embargo, paso al calor. Un globo de cristal como el que usan los zapateros para concentrar la luz, se llena de esta solución y, colocando en el foco de esta especie de lente yesca ó algodón-inflamable, estas sustancias arden en medio de la oscuridad mas completa. Fundado en este descubrimiento, un físico ha inventado un *espejo ardiente eléctrico*, formado con lentes escalonados, lo mismo que los de los faros, por medio de los cuales concentra á distancia de una legua los rayos calóricos de una batería de conos voltaicos incandescentes, previo su aislamiento de toda radiación luminosa.

De esta manera puede, á la distancia indicada, pasear por el frente de los batallones, á través de las baterías de artillería y los convois de municiones, una fuerza incendiaria invisible en su origen.

Es el prodigio de Arquímedes incendiando la flota de Marcelo en la rada de Siracusa, por medio de espejos ardientes; pero mil veces mas temible al renovarse bajo los auspicios de la ciencia moderna.

En breve va á hacerse un experimento con los prusianos.

«El Pueblo Francés» da la siguiente listas de las máquinas de destrucción sometidas hasta ahora al examen de la comision civil, establecida en el Conservatorio de artes y oficios:

«Ametralladora Montigny, que lanza 481 balas por minuto. Esta ha sido adoptada, y en este momento se están fabricando gran número de ellas.

La ametralladora Montigny, ametralladora portátil que lanza 250 balas por minuto.

La ametralladora Duran (todavía en estado de ensayo). En esta la pólvora es reemplazada por el vapor y puede lanzar, á una distancia de 400 metros, 60 balas por segundo ó sean 3 700 por minuto.

Las bombas Monestrol; cada uno de estos proyectiles puede poner fuera de combate *mil enemigos*.

Las bombas incendiarias de Mr. Gaudin, destinadas á ser lanzadas por los globos.

Las bombas asfixiantes tienen la propiedad de adormecer durante muchas horas, en una gran circunferencia, á las personas á quienes no han muerto. (Estas han sido adoptadas.)

La mecha de Satanás, que puede poner fuego á un cuerpo de ejército á una distancia de cuatro ó cinco kilómetros.

El fuego griego, de Mr. Beaume: bombas incendiarias que queman cuanto encuentran á su paso, sin que sea posible la estincion del incendio, y que pueden surtir su efecto lanzadas á grandes distancias.

(1) *Querrá decir sulfuro de carbono.* (N. de la Redacción.)

Las minas explosivas de Diehein, que pueden hacer saltar regimientos enteros.

Los torpedos subterráneos, que arrojan sus proyectiles á la altura de un hombre y pueden destruir en pocos momentos un gran número de soldados.

ANUNCIOS.

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL

PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica: Materia médica indígena: y Medicina de los accidentes etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Costando menos de un real,
¡Eso sí que es maravilla!
Me libro de fiebre amarilla,
Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías.

Se halla de venta, á voluntad de sus dueños, la propiedad llamada Manso Torrent, sita en el término de Costeñins de esta provincia, y se admitirán proposiciones para su compra, hasta el día 15 de Noviembre próximo. Los que deseen ver la citada propiedad y enterarse de las condiciones de la venta y de las obligaciones á que está afectada, pueden dirigirse á don José del Olmo, vecino de Amer. ó á don Narciso Gifre y de Bahí, notario residente en esta ciudad.

Gerona 25 de Octubre de 1870. 3-3

TIENDA DE QUINCALLA EN LIQUIDACION.

Con motivo de retirarse D. Juan Sormany de la razon social de D. Ambrosio Sormany é hijo se participa al publico que desde mañana empezará la liquidacion de la misma. Si alguna persona deseara encargarse de la totalidad de las existencias que obran en la tienda podrá presentar proposiciones; y de no traspasarse la totalidad á un solo comprador empezará la liquidacion al detall, con grande rebaja en los precios de todos los artículos.

VENTA DE UN CABALLO.

En las cuadras del Cuartel de San Francisco está de manifiesto para los que quieran hacer posturas.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy domingo,

(6.ª de abono.)

Se pondrá en escena la magnífica zarzuela en 2 actos titulada;

LAS AMAZONAS DEL TORMES.

Desempeñada por las principales partes de la compañía dando fin con la zarzuela en un acto.

UN CABALLERO PARTICULAR.

Entrada 3 rs.

A las 7 y media.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.